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„Asociaţiunea“ şi Saşii.

pilele acestea avurăm din nou 
ocasiune se ne convingem despre 
sentimentele cu car! pressa maghiara 
şovinistă întâmpină nisuinţele de 
cultură ale Românilor din acest stat. 
Adevărat, că dintre foile mai răs
pândite dela Budapesta numai vr’o 
2— 3 au publicat, din incidentul adu
nării generale a „Asociaţiunei“ nős- 
tre dela Timişâra, nisce articol! 
fórte veninoşi şi vrăşmaşi esistentei 
acestei societăţi literare şi culturale 
româue. Dér tocmai aceste foi dau 
tonul în cestiunî de naţionalitate, ele 
representă direcţiunea estremă a 
tendinţelor şi scopurilor duşmane 
desvoltării nósfcre naţionale, ele con
duc corul cel mare al d inelor şovi- 
niste. De aceea tăcerea unei părţi a 
acestor cjiare nu se póte interpreta 
în favorul nostru, ci tot numai ca 
consimţire cu părerile estremilor.

Cu o sinceritate brutală ni-se 
spune de acele foi, că desvoltarea 
culturală naţională a Românilor nu 
numai că nu e dorită de compa
trioţii maghiari, ci e privită chiar 
cu ochi răi şi considerată ca dău- 
nátóre, ba chiar periculosă pentru 
naţiunea maghiară şi pentru ţâră. 
De aici vine că, în faţa mani festa- 
ţiunilor acestei desvoltărî firesc!, 
agenţii provocatori ai maghiarismului 
strigă după gendarmî, poliţie şi cer 
acte de violenţă de la representanţii 
paterei publice. Pretextele se găsesc 
uşor. Pentru o minciună ori o ca- 
lumnie mai mult partisanii voini- 
niciei şi ai despotismului nu-şi fac 
nici o mustrare de consciinţă.

Ne vine a crede totuşi, că nu 
toţi Maghiarii sunt de acord cu pro
punerile estreme ale unui Bartba  
Miklós, că, décá nu în principiu, cel 
puţin din punctul de vedere al opor
tunităţii politice nu vor merge cu ne

socotinţa pana a face tóté pe voia 
agitatorilor estremî.

Nu voim însă a face atfî con- 
templaţiunl cu privire la acósta, ci, 
după ce am constatat starea faptică 
sufletésca a adversarilor noştri dela 
putere în faţa nisuinţelor nóstre de 
cultură, avém de cuget a aprecia cu 
câte-va cuvinte modul, în care orga
nul de frunte al Saşilor din Ardeal 
„Sieb. d. Tageblatt“ întâmpină, din 
incidentul adunărei „Asociaţiunei“, 
stăruinţele nóstre de progres pe te
renul culturei.

După o dare de séma asupra 
resultatelor „Asociaţiunei“ nóstre, 
fóia săsâsca din Sibiiu face o para
lelă între acésta societate culturală 
română şi între aşa numitele „reu
niuni de cultură“ maghiare séu „Kul- 
turegylet“-urí, cjicând :

„Asămănarea (Asociaţiunei române 
şi celor-lalte reuniuni române) cu ceea-ce 
concetăţenii noştri maghiari numesc „reu
niuni de cultură“ , nu iese în favorul ce
lor din urmă. Aici o campanie duşmană, 
plănuită cu sgomot înfricoşat, dér aprópe 
în tot-déuna fără de succes pe teritoriul 
naţionalităţilor „străine“ , colo, la Ro
mân! muncă energică pentru întărirea şi 
adâncirea propriei naţionalităţi şi numai 
acésta, fără de nici o poftă de cucerire.

De aceea nu póte fi îndoielă, pe 
care parte sunt simpatiile nóstre (ale Sa
şilor). Ele înclină spre nisuinţele de cul
tură române, fiind-că aceste ínsérana 
muncă cinstită şi de aceea dobândesc 
respectul nostru, deşi noué Saşilor ni sunt 
periculóse. Pe partea „reuniunilor de cul
tură“ maghiare e aţiţarea, care e repudie- 
tóre, deşi ea esU nepericulosă séu cel pu
ţin nu ne póte causa none Saşilor o daună 
durabilă.

Periculóse sunt, dicem, pentru noi 
(Saşii) nisuiuţele de cultură române, pen- 
tru-că ele micşorăză distanţa mai mare şi 
mai înaintată ce a esistat între noi Saşii 
şi concetăţenii noştri români, pe când tot
odată disproporţiunea numărului poporului 
devine tot mai nefavorabilă.

De aceea din contâmplarea acestor 
nisuinţe române resultă pentru noi admo
niţiunea de a nu lăsa să fim întrecuţi de

şcolarii noştri — căci fără de îngâmfare 
putem să-i privim pe Koraâni în priviuţa 
nisuinţelor reuniunilor culturale ca şcolari 
ai noştri. încă avem ocasiune de a mări 
âyăşl distanţa, se cere numai să ne con
centrăm. tóté puterile“ .

Nu putem decât se ne bucurăm, 
vécjénd eă compatrioţii noştri saşi 
apreţiâză în mod atât de favorabil 
nisuinţele Românilor pe terenul cul
turei şi modestele progrese, ce le-au 
făcut pănă adl prin muncă cinstită, 
fără de tendinţe duşmănose de cu
cerire ori de distrugere faţă cu cul
tura popórelor conlocuitóre. Ne pare 
bine când organul sibiian asigură, 
că simpatiile Saşilor sunt pe partea 
acestor nisuinţe române.

Ceea-ce bate la ochi însă este, 
că numita fóie, vorbind de simpatiile 
Saşilor pentru nisuinţele de cultură 
române, le declară într’o răsuflare 
periculóse Saşilor. Şi acésta bate la 
ocb! cu atât mai vârtos, cu cât de 
altă parte aceeaşi fóie spune, că 
„reuniunlie de cultură“ maghiare, 
cu tóté aţiţările lor repudietóre, nu 
sunt periculóse, ori nu pot fi în 
mod durabil dăunătore pentru Saşi.

înţelegem pe deplin, că fóia si- 
biiână admoniâză pe conaţionalii sei 
sé nu cumva se lase a fi întrecuţi 
de Români. Un sfat cum nu se póte 
mai just şi mai cuminte.

Aşa am înţeles şi înţelegem şi 
noi nisuinţele de egală îndreptăţire 
că popórelor din acâstă ţâră trebue 
sé li-se dea posibilitatea de a emula 
în cultură unele cu altele.

Dér odată acceptând cu toţii 
acâstă basă comună, care să ne dea 
posibilitatea de a emula pe terenul 
culturei, nu pricepem cum nisuinţele 
de cultură ale unui popor ar putâ 
să fie în sine periculóse celuilalt po 
por conlocuitor.

Ore aşa să fie şi în Elveţia?

B ra şov , 18 Septemvrie v.

Regele Carol in Viena. Eri la
orele 11 diminéfa, Maj. Sa monarchul 
nostru JBrancisc lostf a făcut o visită 
Regelui României.

împăratul, purtând uniforma regi
mentului séu de infanterie şi marele cor
don al ordinului „Stéua României“ , s’a 
dus la hotel, unde a descins regele Ro
mâniei. Aci a fost primit la intrare de 
adjutantul colonel Mavroeordat şi de ad
jutantul maior Barauga, precum şi de ata
şatul militar la Viena, loeotenentul-colo- 
nel Exarcu, cari conduseră pe împărat în 
vestibul, unde aştepta Regele României, 
care purta uniforma regimentului său aus
triac, cu marele cordon al ordinului „Sf. 
Ştefan“ . întrevederea celor doi raonarchî 
a fost fórte cordială. Regele a condus 
apoi pe împărat în apartamentele sale, 
unde Majestăţile Lor rămaseră în confe
rinţă o oră. La plecare, împăratul a fost 
condus pănă la scară de cătră Regele Ro
mâniei, şi arabii suverani s’au despărţit 
fórte cordial.

împăratul Prancisc Iosif s’a întors 
ia palat în mijlocul ovaţiunilor raulţimei.

înainte de plecare, împăratul a ex
primat dorinţa de a vedé pe principele 
Carol. Regele împlini dorinţa imperială şi 
principele Carol fii presentat împăratului, 
oare se întreţinîi cu principele în modul 
cel mai cordial.

La órele 12 jura. a avut loc, în apar
tamentul Regelui de la hotelul „Krantz“ , 
prânzul, la care au fost invitaţi d. Emil 
Chica, ministrul României la Viena, ad
jutanţii colonel Mavroeordat şi maior 
Baranga şi ataşatul militar looot.-colonel 
Exarcu.

După amia<ji, Regele a făcut o v i
sită contelui Goluchowski, cu care a con
ferit o oră.

In acelaşi timp, principele Carol a 
visitat diferitele rausee ale Vienei.

Séra s’a dat un prânţl la Schön- 
brunn, la care au asistat Regele Româ-

FOILETONUL „G AZ. TRANS.“

O istorie găinărescă.
"Satiră daneză, de G. Wied.

A fost odată o găinărie, unde cocoşii 
pu crestele şi pintenii lor se fandoseau 
printre găini şi le iubeau de-opotrivă, cum 
se cuvine unor cocoşi cinstiţi. Şi decă 
găsiau grăunţe, mâncau, firesce întâiu, sin
guri pănă se săturau, căci se osteneau 
pănă găseau câte ceva. Dăcă însă mai 
rămânea câte ceva îşi chemau tovarăşele 
şi copiii şi le diceau : „Vedeţi! Acestea 
le-am găsit pentru voi !“ Şi găinile veniau 
buluc din tdte părţile, îşi umpleau guşile, 
ootcoroziau, îşi ciuguleau penele, dădeau 
din aripi, se ciorovăiau, făceau în sfirşit, 
cum au apucat din bătrâni tote găinile, 
îşi îngrijau însă în acelaşi timp şi cuibu
rile, oau, îşi clociau puii şi se simţiau re
lativ fericite, recunoscând vechea lege a 
firei, care dice că: cocoşul este capul fa
miliei !

*

Ţaţa Meyer aşa se numia o găină mai 
bătrânuţă, surie ca o pichire, de tempera
ment 'coleric. Acesta cura se vedea că I

îmbătrânesce din (fi în (fi» începu a se 
simţi că e cam de prisos în găinărie şi 
era indispusă. Şi când vedea, că vr’o 
găină tînărâ iubia câte pe un cocoş, nu 
(ficea ce e drept că aşa ceva ar fi o ti
căloşie, căci îşi aducea aminte şi dânsa, 
mai ales primăvara, de tinereţele sale, dér 
cotcorozea cu jumătate pliscul cam aşa, 
că găinile ar trebui să-şî păzâsoă demni
tatea şi să nu îngădue ca cocoşii să le 
trateze după placul lor.

„Oăcî“ , dicea ea, ridicându-şî pliscul 
drept în sus, „în fond nici o deosebire nu 
esistă între cocoş şi găină “

Aşa glăsuia ţaţa-găina şi mai multe 
găini de etatea ei începură să-i asculte 
vorbele.

Şi fii cuprinsă de-odată de un foc 
sacru. Intáiű făcea câte o plimbare cu găi
nile de aceleaşi principii afară pe ogorul 
din dosul şurei. Apoi ţinu şedinţe secrete 
în şură şi în grajdul vacilor, şi în cele din 
urma convocă adunări publice sub tufişul 
de mălin şi pe pajiştea diu mijlocul curţii. 
Şi nu făcea nici un secret din aceea, că 
are de gând să ia cocoşii la frecuş.

„Ce sunt cocoşii“ (fic^a ea batjocu- 
ritóre şi strîrnbând din plisc, „de îşi în-

ehipue că ei sunt stăpâni? Cu ce sunt ei 
mai straşnici decât noi?“

„Da — ei nici nu trebue să ouă, 
nici să olocéseá!“ chiscui o găină négrá, 
sfrijită şi jigărită cu cincisprezece pui.

„Să clocim !“ răcni ţaţa Meyer. „Să 
clocim !“ (Şi penele i-se sbîrliră ca ţepeîe 
unui ăriciu insultat.) „Să clocim!“ Etă 
chestia care mereu ni-se pune înainte. Şi 
tocmai asta este, asupra căreia noi înşi*ne 
vrem Să decidem!“

„Da“, cotcoroziau tóté auditórele 
„asupra acestei chestii nimeni altul n’are 
să hotărâscă, decât noi!“ Şi duhul rebe- 
iunei câştiga mereu în intensitate în in
teriorul găinăriei.

*

Popularitatea ţaţei Meyer crescea din 
di în di. începură a o considera de mu
cenică, mai ales că se răspândise vestea, 
că nu mai ouă.

Şi îi crescu trufia de atâta tăraâe, şi 
discursurile ce le ţinea de pe grilajul, ce 
împrejmuia gunoiul, erau diu ce în ce mai 
energice.

Ceea-ce era însă curios, era că ade
sea tocmai când cotcodăcea mai straşnic, 
îocepea de-odată să devină agitată, o 
apuca tremuriciul, era nervosă şi clipocia

din ochi, făcea o reverenţă şi dispărea! 
Nimeni nu scia, decă se urcă'ÎD podul cu 
fân, ori se duce în grădină, căcî nu per
mitea nimenui, să o urmeze. După vre-o 
dece minute se întorcea însă din nou şi 
îşi continua conferenţa. Aderentele mai 
eviaviose cisluiau între sine şi ajungeau 
la conclusiunea, că ţaţa se retrage cura e 
atunci, spre a-se întări prin rugăciuni şi 
pocăinţă.

Curagiul rebelelor crescea din ce în 
ce. S’a înfiinţat un jurnal cu titlul: „Ce 
vrem noi găinile ?“ şi au constituit o socie
tate căreia i-au dat numele: „Societatea 
pentru progresul găinilor“ . Ţaţa Meyer fii 
alesă presidentă, er ca dirigent şi vice
preşedinte au ales un cocoş bătrân, cu 
pene gălbui-roşcate, care suferia de şol- 
dină şi constipaţie.

Se apropia <fiua decisivă aşteptată 
cu mare interes de arabele partide. Socie
tatea pentru progresul găinilor convoca 
un raeeting la drele 3 p. ra. în jurul unui 
car în care ocupa loc comitetul cu presi- 
denta şi dirigentul.

Aderentele ţaţei Mayer se adunară 
încă de pe la 2, şi ocupară loc în primele 
rânduri, mai târziu veniră şi găinile neu
trale, cari nu se înrolaseră nici într’un
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niei şi principele Oarol cu suitele lor, 
d-1 Emil Ghica cu personalul legaţiunei 
regale.

Deciaraţiunile cancelarului BÜ-
low. „Gazeta de Ira n k fu rt“ publică un 
interview ou contele Büíow, care a res
pins aserţiunea după care visita ministru
lui preşedinte italian d-1 Giolitti ar fi aco
perită de un mare secret politic. Acéstá 
visită, a dis contele Bülow, este provo
cată în prima linie de raporturile amicale, 
ce esistă intre dânsul şi Giolitti încă de 
pe timpul şederei sale la Roma. In ace
laşi timp, visita premierului italian este o 
probă de bunele relaţiunî dintre Germania 
şi Italia.

In urmă contele de Bülow a desmin- 
ţit în  mod formal suposiţiunea, ce s'a [răs
pândit, că ar fi vorba de-o intervenire în  
rësboiul ruso-japones. Nimeni, adaugă mi
nistrul de externe german, nu se gân- 
desce la acésta, căci o mijlocire nu póte 
fi oferită cât timp unul din beligeranţi nu 
o solicită. Regretăm, ca şi tcită lumea ei* 
vilisatâ, a adăugat contele de Bülow, 
acest răsboiu îngrozitor, dér nu avem mij- 
lóce de a împiedeca continuarea lui.

Vorbind de visita la Hornburg a mi
nistru lui-preşedinte ai României Sturdza, 
o visită în legătură cu tratatul de co- 
mereiu româno-german, contele de Bülow 
a declarat, că a fost în tot-déuna în oea j 
mai deplină înţeiegere cu d-1 Sturdza, pe j 
care-! cunósoe bine de pe timpul când se i 
afla ca ministru al Germaniei la Bucurescî. J 
Contele de Bülow speră, că tratatul de 
comerciu va satisface interesele atât ale j 
Germaniei, cât şi ale României.

Un memorand al
Slovacilor din America.

Slovacii emigraţi din Ungaria în Ame
rica, au publicat în limbile englesă, fran- 
cesă şi maghiară un memorand, ce l adre
sară contelui Albert Apponyi şi membrilor 
maghiari ai conferenţei interparlamentare 
din St. Louis.

Memorandul atrage atenţiunea depu
taţilor unguri, dér mai ales a celorlalţi re
présentant! din Europa şi din lumea în- 
tregă, la nedreptăţile, ce guvernele şi au
torităţile maghiare de la 1867 íncóce le-au 
săvîrşit faţă cu Slovacii din Ungaria. Se 
înşiră în el numerose gravamine, precum 
închiderea şcoleior secundare slovace, pri
gonirea pressei naţionaliste slovăcesci, ma- 
ghiarisarea cu forţa ce se face prin „Kui- 
turegyîet“ -ul din Ungaria de nord, „care 
aranjază o adevëratâ gonă după copiii 
slovaci, pe cari îi duce în Alföld, ca se 
facă MaaghiarI dai ei“ . Se dice mai de
parte în Memorand, că Maghiarii nu nu
mai că au despoiat pe Slovaci de tóté 
drepturile, dér nu le dă voie nici să-şi 
vorbéscà limba la judecătorii etc. Mémo-

partid, er la sfârşit tinerii cocoşi cu da
mele lor.

Dirigentul se avânta pe rota dina
poi a carului şi se încerca eu orî-ce preţ 
se stea într’un picior, ca se fie mai irupo- 
sant, însă nu reuşi. Presidenta se urcă pe 
scâudura, ce era pusă peste loitre şi în
cepu aşa:

„Gâinelor şi cocoşilor!

„Când înainte cu un an ara iniţiat a- 
gitaţia în chestia găinilor, ara fost întâm
pinată cu un zîmbet ironie nu numai din 
partea cocoşilor, ci chiar şi de raaioritatea 
din propria mea tabără. Gu tote acestea 
înse nu rai-ara pierdut curagiul. Vă adu
ceţi aminte ce tjfice Stuart Mill în renu
mita sa operă: „Robia gâinei“ . „îndată ce 
se va ridica o singură găină energică şi 
va înălţa drapelul libertăţii, nu va trece 
mult şi mii şi mii de găini îi vor urma la 
luptă şi biruinţă“ . Şi vorbele acestui cocoş 
înţelept s’au împlinit.

„Pentru-ce luptăm noi?
„Luptăm pentru-ca se scuturăm de 

pe cerbicea nostrâ jugul cocoşilor, pe care 
îl purtăm de mii de ani. Nu vrem se le 
mai recunăscem superioritatea. Ei neicon- 
strîng se rămânem la datoria ndstră, cum

rândul încheie astfel, adresându-se deputa
ţilor unguri cu Apponyi în frunte:

„Dâcă d-vôstrë aţi venit aici (în Am e
rica) să faceţi Studii, atunci curând v ’aţî 
putut convinge, că politica ce o fac guver
nele d-vôstrè, nu e numai imorală, ci direct 
periculosă pentru Maghiari. Politica acesta 
se basézà pe principiul fals, că nu trebue 
să vă speriaţi de nici un mijloc pentru 
stîrpirea ideilor slovace. Aici în America 
încap lângă olaltă atâtea naţionalităţi deo
sebite, şi totuşi nu se aude despre^nicî o 
o sguduire, fiind-eă aici e necunoscută 
prigonirea naţionalităţilor. Slovacul e mân
dru de cetăţenia sa americană şi nimeni 
nu-1 supără pentru convingerile sale slo- 
văcesoi. Décâ veţi sosi acasă, daţî-vă si
linţa a face ca guvernul să acorde şi’ Slova
cilor drepturi egale, căci pănâ când nu se 
va întîmpla acéstâ, noi ne vom finé de 
datorie a demasca pas de pas nedreptă
ţile, ce se sévit şese sub vèlul constituţiunei 
ungare“ .

Aşa .se vede. că esoursiunea deputa
ţilor maghiari în America n’a avpjt  ̂ resul- 
tatul ee-I aşteptau şoviniştii de acasă. Din 
contră, tocmai présenta lor la eonferenţa 
din St. Louis a dat un bun prilej Slova
cilor din Statele-Unite a ridica puţin vă
lul şi a arăta lumii străine fericirile de 
cari se bucură conaţionalii lor din Un
garia. „Magyar Szô“ e cătrănit rău con
tra „grofului cu culori naţionale Apponyi“ , 
şi-l întrebă, că pentru asta s’a dus el la 
St.-Louis? „Rud. Hirlap“ se rnângâe cu 
nădejdea., că deputaţii duşi în „esoursiune“ 
ou vor fi întrelăsat. ocasumea de a arăta 
„réiia credinţă şi netemeinicia acusărilor* 
din memorandul Slovacilor américain.

Nu cumva se gândesc şoviniştii un
guri să publice şi ei un contra-memo- 
rand?

Com baterea m alariei.
Introducere.

Medicul colonel de marină Dr. Ioan 
Krumpholz, şeful sanitar al comandei por
tului de resboiîi din Pola, a publicat la 
1902 o broşură sub titlul „ Der Kampf ge 
gen die M alaria “ . Acesta broşură, după 
cum se vede din „Beiblatt“ Nr. 20 de la 
1902, secţia 14, Nr. 1424 a ministerjului 
de răsboiu c. si r. a fost clasificată ca 
carte de serviciu distribuindu-se tuturor 
autorităţilor şi comandamentelor militare 
superiore.

In acesta carte interesantă medicul 
colonel Krumpholz trateză atât de esce- 
lent fiinţa, nascerea, răspândirea şi higiena 
acestei bole,poporale atât de temute, în
cât subsemnatul ra’am simţit îndemnat, 
atât pe basa numitei broşure scienţifice şi 
instructive, cât si pe basa proprielor obser- 
vaţiuni şi esperienţe în timp de numeroşi 
anî prin spitalele militare, a ţine-ierna tre
cută în casina militară scienţifică o con- 
ferenţă, mai ales că malaria şi în present 
bântue adesea, epidemic şi endemic, cu 
deosebire în părţile mocirlose ale patriei 
nostre şi în părţile Dunării de jos din sta
tul vecin România. Acestă canferenţă o 
public acum cu voia Onor. Redacţiunî în 
colonele „Gazetei Transilvaniei“ , or pe ce-

ielalte foi române le rog a-o reproduce, 
Spre binele şi instruirea poporului român, 
care sufere de boia acésta.

D r . Io a n  JPopp,
medic colonel, medic şef de 

garnisonă în Braşav.

Intre tóté bóléié infecţi0se, de 
cari sufere némul omenesc de mii 
de anî, frigurile palustre cunoscute 
sub numele de malaria ocupă primul 
rang, atât pentru răspândirea ei cea 
mare, cât şi pentru nenumăratele îm
bolnăviri, cari au fost pricinuite din 
vechime de cătră malaria, şi se mai 
pricinuesc.

Mii şi mii devin pentru tot-déuna 
incapabili de lucru séu sunt seceraţi 
de morte după o lâncecţire plină de 
chinuri.

Bóla acésta se furişâză tainic 
în organism, când cine-va se simte 
mai sănătos, şi începe prin friguri, 
cari în scurt timp îl dobóra chiar şi 
pe cel mai voinic om.

Ori cât de defectuos© şi neesacte 
ar fi datele referitóre la acestă boia 
din timpurile mai vechi şi din ţe: 
rile in afară de Europa, totuşi din 
rapórtele statistice din timpul mai 
nou aflăm, ce rol jó că acéstá mala
die numai la popórele europene, ab- 
strágénd de la aceea, că malaria este 
considerată ea cea. mai mare pedecă 
pentru colonisarea multor, décá nu 
chiar a celor mai multe ţerî tropice

Maladia acésta este răspândită 
peste întreg pământul, dér nu este 
împărţită egal, căci ea se presentă 
cu intensitate varie. Aci se presentă 
endemic în ţinuturi mai mari, abi 
'se arată chiar epidemic. >

Cu deosebire sunt espuse regiu
nile tropice şi subtropice, unde se 
află anumite districte, in cari nu 
póte nimeni locui. De la equator 
înse spre poli maladia descresce. L a  
40° în sud şi la 60° în nord nu se 
mai presentă.

Cu înaintarea culturei totuşi s’a 
observat că, în Europa cel puţin, boia 
acésta s’a redus în mod însemnat 

j atât calitativ, cât şi cantitativ.
| Totuşi în Europa se mai află in 
i măsură mai intensivă în Rusia, şe- 
i sul Caucazic, în Austro-Ungaria de- 
j alungul Dunării şi a afluenţilor aces- 
j teia, în peninsula balcanică, Albania, 
1 cele mai multe litoraîe si cu deose- 
i bire în Italia. In Franţa se observă 
j la sud şi la vest. In Germania bân- 
! tue pe câmpia nord-germană. In  
| Olanda şi Belgia se află de aseme- 
j nea numerose cuiburi endemice. A n 
glia este aprópe scutită, ér Svedia 
şi Norvegia nu presentă de aseme
nea, decât forte puţine cuiburi en
demice.

In Italia, se scie, şi anume nu 
din timpuri trecute, ci din faptele 
presentului, că pe an se întâmplă 
câte 2 miliőbe de îmbolnăviri de 
malaria, se mai scie, că acolo mor 
pe an câte 15.000 de omeni de fri
gurile palustre şi consecinţele lor, 2 
milióne de hectare de pământ din 
causa malariei nu se pot cultiva şi 
că provincii întregi din cele mai fer
tile nu pot fi cultivate şi valorate 
în de ajuns tot din causa malariei, 
ér din cele 69 provincii ale regatu
lui numai 4— 5 sunt cu desăvârşire 
libere séu aprópe libere de acéstá 
maladie.

Nu tocmai aşa de rău, dér aprópe 
aşa vor fi stat lucrurile pănă nu de 
mult şi în Austro-Ungaria în privinţa 
malariei, décá e permis să tragi con- 
clusiunî din caşurile ivite în armată 
şi marina de résboiü asupra frecuen- 
ţei caşurilor în mijlocul populaţiei 
stabile. Regret, că resultatele statis
tice în privinţa acésta nici diutr’unul 
din cele două state nu-mT stau la dis- 
posiţie în ceea-ce privesce populaţia 
civilă, aşa că trebue să mă mulţu
mesc cu datele ce-mî stau la dispo- 
siţie din armată şi marina de răsboiu.

Va surprinde întru cât-va că 
n ’a trecut tocmai de mult epoca, 
când aprópe fie-care al treilea om 
din armată suferia de friguri inter
mitente (L a  1872: 298 din 1000) şi 
că la 1885 frecuenţa frigurilor in
termitente era de 50 la miie.

Numai de la 1885 a început sé 
dea înderet frecuenţa bóléi ajungéndpănă 
la 20 la miie (1899). Acésta est- cifra 
cea mai inferioră în tr’o epocă de 30 anî 
(1870— 1899).

Cât de înspăimântător este a 
afla, că în timpul deceniului 1870—1879 
numărul îmbolnăvirilor anuale nici 
odată n ’a fost mai mic de 40.000 şi 
că s’a urcat chiar pănă peste 90.000!

Cifrele acestea enorm de mari 
se pot aprecia mai bine decât pro
centele séu promilele, usitate în -stâ  
tistică fiind-că sunt mai uşor de 
comparat. Câtă mi serie! Câte forţe 
perdute şi neapte la lucru! Câţi bani 
cheltuiţi! Cifrele de mai sus vorbesc 
o limbă pe care ori-eine o pricepe 
şi care arată mai lămurit decât ori 
ce zugrăvire, fie cât de elocuentă, 
însemnătatea socială şi economică a 
malariei.

(V a urma.)

Resboinl rnso-japones.
După soirile mai nouă, Japonesii au 

început deja pe întrega linie înaintarea 
| spre Mukden. Avandgardele lor sunt în 
! necontenit contact cu cazacii lui Micenko

die ei, la ouat şi ia crescerea puilor. Ne 
consideră numai ca jucărie. Nu vrem să 
mai tolerăm at estă lirănie! (Strigăte : Jos 
cocoşii!) Ce superioritate spirituală séu 
corporală posed aceste dobitoce i'aţâ cu 
noi? Dogma despre inferioritatea găinilor 
astădî a ajuns o trivialitate. Inferioritatea 
nóstrá ar consta în câteva cireumvoluţiunl 
cerebrale mai mici, într’o vertebră sţipra-. 
numerarâ a gâtului şi în constituţia nos- 
tră corporală mai slabă, efectul oatului şi 
al clocitului. Dér, stimatelor găini, ouatul 
şi clocitul depinde în sfîrşit de la botărî- 
rea nóstrá Eu. de când mî-ara început 
activitatea, n’aro ouat un singur ou! 
(Bravo! — Nu eredem!) Décá este cineva, 
care se îndoesce, se-şi ridice cuvântul“ .

Se făcu linişte. Găinile se stiînseseră 
cu capetele la olaltă şi şopăiau. Membrele 
comitetului priveau triumfătore.

De-odalâ însă se audiră glasuri din 
rândurile din urmă. „Domnişora Weis cere 
cuvântul! — „D sóra W eis are de spus 
ceva!  D-şora Weis să vorbescă!“

O găinuşă albă, mică cu smoc, se a- 
propiâ de comitet, ţinând aripile strînse pe 
lângă corp.

„Voiam să spun, că a<ji dimin0ţă...“

(S’audim! Mai tare! Să se urce sus lângă 
ţaţa M eyer!)

„Ah, aşa sus nu pot eu sburaL. Vo
iam să povestesc, .că adî dimineţă când 
mă plimbam cu logodnicul meu (Rîsete. 
„Felicitările nostre!“) în grădină, zărirăm 
de odată pe ţaţa Meyer eşind din tufiş. 
Firesce, ne-am temut, că ne va vede şi 
nc-aiD ascuns în podbealui dintr’o gropâ. 
Şi arn stat acolo şi am pândit, căci eram 
forte curioşi. (Firesce! D-şoră’ ) Şi ara vă- 
Jut, că ţaţa Meyer s’a uitat cu grije îm
prejur şi după ue a vejut, că uu sunt gă
ini prin împrejurime, a făcut câteva semne
cu pliscul în cuibul său ş’apoi şi apoi....
(Curagiu dudue!) am vedut eşind un co
coş mai bătrân găibuiu, care semăna tare 
cu onoratul nostru' diriginte. (Bravo ! Ura 
S’aiufim!) Şi apoi şi-au acoperit cuibul 
şi s’a dus fie-care în drumul său spre gă
inărie ! (Hahaha!) M’am dus acolo şi în
depărtând paiele, ara găsit un cuib cu vr’o 
două duzine deouă!  (Ura! Cucurigu! Două 
duzine! Trăiescăţaţa bibilica grozava! Tră- 
esv â moş cocoşul, dirigentul nostru! Jos 
ţaţa M eyer!)

S’a produs o învâlmăşală teribilă. 
Dirigentul se încerca din nou, să stea în

trun picior, spre a impune găinilor şi... de 
astă dată isbuti.

Ţaţa Meyer îşi întorcea ochii pe dos, 
trăpâduia în loc şi o apucau ameţelile.

De-odată însă o membră din comitet 
strigă găinuşei:

„Unde-ţi sunt doved'Ie? P6te o fi 
fost o altă găină! Eşti în rătăcire“ .

Atunci însă d-şora Weiss îşi ridica 
aripile şi peste eapeteie asistentelor înce
pură se ploue puf gălbuiă-roşcat, ameste
cat eu de cel sur.

„Acestea le-am cules eu şi logodni
cul meu din cuib“ , dise ea încet, „er ouele 
erau plesnite şi erau pui în e le !“

Efectul a fost sdrobitor. Penele erau 
fără îndoială de la ţaţa Meyer şi de la 
dirigentul. Membrele societăţii plecară ca
pul. Oposiţia jubila. Dirigenteie şl-a luat 
tălpăşiţa.

Sărmana ţaţa Meyer a leşinat.
Şi când au ridicat’o cu îngrijire, s’a 

constatat, că în chinurile sufletesc! prin 
cari a trecut, a mai scos la lumină — 
un ou.

— st. —
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$ Samsanov, cari le reţin şi ic! colo le i Delegaţiunea congresuală esrnisă j Scarlatiiiă în Orăştie. In urma îm-
pentru căuşele pendente între mitropolia bolnăvirei mai multor copii de şcdlă, au'p resping.

„Daily Telegraph“ e informat, că nu 
se scie sigur, deeă Kuropatkin va opune 
Japonesilor o seriosâ resistenţă la Muk- 
deii. Fapt este, că el şi-a transportat par
tea cea mare a provisiunilor cu trenul la 
Tienlin. Dâcă Ruşii vor evacua complet 
Mukdenul, vor duce cu ei şi pe guverna
torul ehines, pentru-ca ast-fel sé pdtă 
controla pe Chinesî. Diarele mari din 
Londra sunt unanime în constatarea, că 
Kuropatkin evaouézá Mukdenul şi că nu 
va lăsa aici decât o armată, care să re
ţină pe Japonesî, pănă când el se va sta
bili definitiv la Tienlin. Firesce, tóté 
acestp soiri se basezâ pe simple oorabi- 
naţiunî.

— Scirile asupra situaţiunei la Port- 
Arthur sunt fórte contradicétóre. Rapórte 
oficiale despre evenimentele asediului nu 
se trimit din nici o parte. He asigură însă, 
că Port-Arthurul are să se ţină mult timp 
încă şi că Japonesii au pierdut şi fortu
rile ce le cuceriseră cu ocasiunea ultimu
lui atac.

0 telegramă din Londra spune, că 
atacul ce l’au început Japonesii la 19 
Sept. şi care a durat pănă Luni după 
arnia«R, s’a sfîrşit, fără ca Japonesii să fi 
putut dobândi succese mai de sâmă. Ru
şii i-ar fi respins din tóté posiţiunile ce 
le ocupaseră, aşa încât Japonesii n’au 
putut să ţină în puterea lor decât fortu
rile 4, 5 şi 6.

„Daily Express“ priraesce din Tokio 
soirea, câ în Japouia se observă óre-care 
nerăbdare şi nemulţumire din causă, câ 
Port Arthurul se ţine încă. Pressa din 
Tokio se întrebă (Jiln’c, că ce face Nogit 
de ce nu dobîndesce el nici un succes? 
Răniţii japonesî reîntorş! de la Port-Art- 
hur povestesc, că Ruşii apără cetatea cu 
furie adevărat sălbatică. Eiîutrebuinţeză şi 
paprică în luptele piept la piept, aruncân- 
du-o în ochii atacatorilor. Rapórtele tri
mise despre efectul minelor rusesc!, nu 
sunt esagerate. Ele au causat Japonesilor 
pierderi enorme. In timp de nópte Ruşii 
aşâxjă mine şi tot terenul pe care se póte 
umbla, îl sâmenă cu dinamită. In lupta 
de la 26 Sept. pierderile Japonesilor au 
főst de 7000. Au oă<jut şi rnulţi Ruşi.

— De câte-va <Rle se vorbesce mult 
despre a dőua armată rusescă sub con
ducerea generalului Grippenberg. Ţarul 
Nicolae, îusoţit de marele duce Mihail 
Alexandrovid, a plecat la Odessa şi Tir- 
sapol, ca să trecă în revistă trupele rao- 
b/lisate şi menite pentru a forma a dőua 
armată. Din Basarabia s’au mobilisat cor
pul de armată 8, sub conducerea geoera- 
lului Milov, din care corp face parte di- 
visiunea de infanterie 14 (Chişineu), divi- 
siunea de infanterie 15 (Odessa) şi d ivi
ziunea de cavalerie 8 (Chişineu). Corpul 
de armată 8, dimpreună cu corpul de ar
mată 6 siberian şi corpul de artnată din 
Wladiwostok de sub conducerea genera
lului Linevici, vor forma a dőua armată 
manciuriană. Tot în aoestă armată vor 
intra alte corpuri din Europa, aşa că ea 
va număra peste 200,000 óxneni puşi sub 
comanda supremă a lui Grippenberg.

— Faţă cu aceste sforţări mari ale 
Rusiei, moi Japonia nu stă cu mânile în 
rin. Un ordin al guvernului din Tokio 
dispune, ca timpul de serviciu al reservei 
zö se urce de la 5 ia 10 ani, aşa că obli
gativitatea de serviciu a reserviştilor în- 
aeteză numai la etatea de 37 ani. Prin 
ACésta mesurâ Japonia câştigă un consi
derabil material de drnenl, putând să-şi 
sporéseá încă cu 200,000 armatele ce le 
Are deja pe câmpul dă răsboiă.

gr. or. română şi cea sêrbéscà, s’a întru
nit alaltăeri în aula episcopeseă din Arad 
sub presidiul P. S. Sale episcopului Ioan 
I. Papp, presenţi fiind dintre membrii d-l 
Fdaret Musta archimandrit şi vicar epis- 
copesc în Caransebeş, Aug. Hamsea ar- 
chiraandrit şi egumen al mănăstirii H.-Bo- 
drog, d-l Ilie Trăilă  director de bancă în 
Ora viţa şi d-l Petru Truţa adv. în Arad. 
D-niï Dr. Iosif Gali şi Zeno Mocsonyi de 
Foen şi au scusat absentarea. Delegaţiu
nea a ţinut două şedinţe. Agendele dele- 
gaţiunii sunt deliberarea căuşelor pen
dente de despărţire ierarchică între Ro
mânii gr. or. şi Sârbi. La şedinţa de alal
tăeri după araiadl, a luat parte şi comisiu- 
nea de jurisconsulţi compusă din d-niï Dr. 
Nicolae Oncu, Emanuil Ungureanu şi Ni- 
colae Zigre din partea sinodului din Arad 
şi Coriolan Bredicean şi Dr. Ştefan Petro- 
vici din partea sinodului din Caransebeş.

Representanţa opidului Haţeg a
hotărît —  scrie „Lib.“ — de curând înfi
inţarea unui fond de 10.000 cor., din care 
peste câţî-va ani să se ridice şi în Haţeg 
un gimnasiu. Contra hotărîrei „patriotice“ 
care aşa dintr’una aruncă o sarcină asş 
mare pe locuitorii oraşului, (deşi au deja 
20% arunc comunal!; au dat recurs bine 
motivat d-niï M. Bontescu, Dr. Suciu,. Dr.. 
Strâiţariu, B. Popovie', Dr. V. Bontescu, 
Dr. Radu şi tótá flórea inteligenţei române 
care nu mai doresce îngreunarea poporu
lui cu noua sarcină, mai ales nesimţin- 
du-se aici o lipsă seriosâ a unui nou cuib 
de rnaghiarisare, că dór ei au gimnasii în 
Petroşeni şi în Orăştie, şi soóle reale în 
Deva.

Alegerea de protopop în traetul 
Cobai ii) li lui. Ni-se scrie: Joi, în 16/29 
Septemvrie a fost conehemat sinodul pro- 
topopesc electoral al tractului Oohalm 
pentru a alege nou protopop în locul pen
sionatului protopop Nicoiau D. Mircea. — 
Alegerea nu s’a ţinui, de óre-ce comitetul 
piotopopesc nu a candidat pe nici unul 
dintre Jeoncurenţi, ér membrii sinodului 
protopopesc în marea lor majoritate nu 
s’au présentât la alegere. Asemenea au 
refusât a lua parte la alegere parochienii 
din comuna centrală Cohalra, precum se 
<fice, pentru că nu a fost admis Ia con
curs candidatul lor.

Serata teatrala, ce va ave loc Du
minecă în 9 Octomvne u. iu saia cea 
nouă de la hotel Central Nr. 1. promite a 
fi o sérbátóre artistica pentru publicul 
braşovean. Piesele se studiază sub îngri
jirea d-lui Z. Bârsanu, care pentru prima 
oiă, urmând chemăm sale. apare lntr’un 
cerc de diletanţi puşi sub conducerea 
d-sal*.

Programul seratei e următorul: a)
„Stéua mea“ , comedie într’un act, în prosfi 
de Scribe, tradusă de Z. Persónele: D-l 
de Kerbenek, manufacturist, Hortansa fata 
lui, D-l de Paimpol, D-l de Eduard D An- 
cenis, nepotul d-lui Kerber.ee. Yosseline, 
cameriera, b) „Nöpiea de Odomvrie“ , de 
Alfred de Musset, t.rad de JEÎ. G. Lecca. 
Persónele: Poetul şi Musa." o) r)Stéuaii, 
dramă într’un act, în versuri de André 
Oill şi Jean Richepin, trad do Radu D. 
Rosetti. Persónele: Sir Richard, Berta, 
Sam, George.

P r e ţ u r i l e :  Fotel 3 cor. Locul I.
2 cor. Locul II 1 cor. 40 bani. Parter 
înalt 80 b. Galerie 1 cor. Entrée parter 
60 bani. începutul la 8 óre sera. Bilete 
se pot cumpăra la librăria N. Ciurcu.

fost închise şcdla de stat a fetiţelor, şcola 
populară superioră săsâseă şi românescâ, 
apoi gimnasiul inferior cu normele de la 
col. reformat din Orăştie, er acum se aude 
că se va închide şi gimnasiul superior.

La gimnasiul de stat din Sibiiu. 
care precum seim e cercetat de nuraărosî 
elevi români, s’au înscris în anul acesta 
632 şcolari, mai mulţi ca anul trecut. Ma- 
ioritatea şcolarilor înscrişi sunt Români.

20 an! petrecuţi în somn. Profeso
rul frances Dr. Lancercaux, istorisesce în 
revista medicală „Acad. de Med.“ un in
teresant cas de somn isteric. Pacienta, fi
ica unui tată alcoholisl, a fost cuprinsă 
în etate de 22 ani, după o agitaţiune v io
lentă sufletescă, de un atac de nervi, după 
care a că<jut într’un somn adânc nesimţi
tor. Starea acesta de somn, care din când 
în când era întreruptă de convulsiuni a 
durat 20 de anî. Intr’o <R pacienta fiind 
cuprinsă de un nou atac de nervi, s’a tre
zit şi şî-a recâştigat consciinţa. Memoria 
îi era însă forte slăbită şi nu-şi mai pute 
aduce de loc aminte de cele petrecute 
înainte de somnul, în care c&duse. Puţine 
(jlile după deşteptarea ei, a murit în urma 
unei tubt'rculose de plumânî.

Un tîner român absolvent al unei 
academii comerciale, cu seridse cunoscinţe 
de specialitate, doresce să se angajeze în 
vre-o afacere comercială, industrială seu 
de bancă. Informaţiuni mai detailate se 
pot da la redacţiunea «Rarului nostru.

Automobilele francese au mare 
trecere în străinătate. Conform statisticei 
oficiilor vamale francese, s’au adus din 
Franţa în primele 8 luni ale anului cu
rent raotdre în preţul de 49,476.000 franci. 
In aceeaşi periodă a anului 1903 s’au adus 
automobile francese în preţ de 36,476.000 
fr., er în 1902 în preţ de 19,891.000 fr.

SOIRILE DILEi.J
— 17 (30) Septemvrie.

Înmulţirea artileriei române. In
rainisteriui român de resboiu se pregă- 
tesee de present un nou proiect de lege, 
care are de scop înmulţirea regimentelor 
aduale de artilerie cu încă 5. In budge
tul pentru anul 1905— 1906 este prevăzută 
suma necesară pentru crearea unui nou 
regiment de artilerie. Celelalte 4 se vor 
crea rând pe rând.

Societatea de lectură a elevilor 
de la institutul ped. teol. |din Arad s’a
constituit în şedinţa de la 15/28 Sept. 
1904 sub presidiul Cuvioşiei Sale domnu
lui director serainariat Roman R. Oioro- 
gariu în modul următor: Piesirient Lazar 
lacob teolog curs. III, secretar Petru Mar- 
şieu teolog curs 11, notar Aurel Borlea 
pedagog curs IY , bibliotecar Miron Ciupa 
teolog curs II, cassar Nestor Blaga teolog 
curs I, eontrolor Petru L upe ş  pedagog 
curs IV, arehivar (vicebibiibtecar) Iosif 
Ştefan pedagog curs HI. Cornisiunea lite
rară : Petru Popa (v.-president) teolog curs 
III, Aurel Ciorogariu teolog curs li, Oc- 
tavian Albaci teolog curs I, Teodor Ma- 
riş pedagog curs IV, Petru Raica pedagog 
curs 111. Cornisiunea rausicală: Michail 
Cosma (v.-president) teolog curs HI, Ro
mul Popa teolog curs 11, Sever Papp teo
log curs I, Nicoiau Bîr, pedagog cursIV, 
luliu Doboş pedagog curs III; cornisiunea 
revisâră: Florian Goma teolog curs II, 
George Todan teolog curs I, Petru Toma 
pedagog curs III.

O deiuonstraţiune contra Ţarnlui.
Din St.-Louis se teiegrafezâ, că numărose 
tablouri din secţiunea rusescă a esposiţiei, 
cari representau familia Ţarului Nicolae 
au fost rupte de pe păreţi şi sfârtieate. j 
S’a pornit cercetare contra făptuitorilor. ;

Afacerea şcdlelor catolice
din România.

Oficiosul „Indépendance Roumaine“ 
aduce în numărul său de eri următorul 
comunicat în cestiunea procesului contra in- 
-siitutelor „Notre Dame de Sion“ : Consi
liul permanent ai instrucţiune! publice a 
comunicat deja ministrului Haret părerea 
sa în afacerea acestor institute. Consiliul 
permanent este cu două voturi majoritate 
de părere : ca 1) Tóté trei institutele ale 
acestei congregaţiuni să fie închise pe 
timp de un an. 2) Superiorelor şi actua
lul personal didactic al acestor şr-oli să 
se ia dreptul de instrucţiune şi 3) Mi
nistrul instrucţiunei publice să aibă mână 
liberă de a lua măsurile necesare faţă de 
tóté institutele confesionale şi private, 
care nu îndeplinesc în mod minuţios re
gulamentele şi legile în vigóre şi să fie 
autorisât a dispune închiderea astorfel 
de institute.

„Indépendance Roumaine“ mai adau
ge, câ este în puterea miuistrului de a 
prelungi timpul, pentru cari se închid insti
tutele, şi peste un an, în cas când institu
tele pedepsite nu vor satisface în timpul, 
pe cât au fost închise, îndatoririlor şi pres
cripteur legale. Sentinţa — cRce numita 
fóie — va fi adusă la cunoscinţă publică 
în decurs de 3—4 <jhe* Ministrul Haret a 
avut alaltăeri în afacerea acésta o con
vorbire mai lungă cu d-l ministru Dira. 
Sturdza, care soăise din străinătate. Eri 
au fost primite superiórele în audienţă de 
ministrul instrucţiunei, care le-a comunicat 
părerile consiliului permanent al instruc
ţiunei publice.

«

O scire curiósá, care stă în legătură 
cu pfocesul institutelor catolice, sosesce 
din Galaţi şi e viu comentată de «Rarele 
din Regat. D-nii Basarabeanu, fraţii d-ş0re- 
lor Bassarabeanu, cari au fost convertite 
la catolicism şi cari au fost şi interogate 
în decursul procesului, voind să-şi viziteze 
surorile, acésta li s’a refusât de câtră mai- 
cele institutului din Galaţi. Numai după 
lungi rugăminte, li-s’a dat voie să vor- 
béscà cu una dintre surorile lor, care sta 
ascunsă după un paravan Spre surprin
derea fraţilor, sora iî-a declarat, că nu 
voesce së vorbéseà cu dânşii şi a cerut 
să fie daţi afară din institut. In urmă fraţii 
au fost daţi afară. Unele «Rare susţin chiar, 
că în institutul din Galaţi ar fi avut loc 
din acest prilegiu scene sgomotóse, chiar 
şi bătăi, cărora li-s’a pus capăt prin poliţia 
chemată la faţa locului. Procurorul, f pus 
în cunoscinţă do causă, a raportat minis
trului dé interne şi ministrului instrucţiunei 
publice cele întâmplate.

Bib l iog ra f i e .
„Constituţii!nea patriei“, séu drep

turile şi datorinţele cetăţenesc!, pentru şed- 
lele poporale, de Ioán F. Negruţiu. Ediţiu- 
nea III. îndreptată. Blaşifi 1904. Tipogra
fia serain. arcbidiecesan. Preţul 36 bani.

„Constituţiunea patriei“, séu drep
turile şi datorinţele cetăţenesci, pentru sed- 
lele civile, institutele pedagogice, pentru 
învăţători şi privaţi, de Ioan F. Negruţiu. 
Ediţiunea III, îndreptată şi amplificată. 
Blaşiii 1904. Tipogr. sémin, archid. Preţul 
1 coróná.

Amândouă aceste cărţi sunt aprobate 
de Prea ven. consistor metropolitan.

A  apărut „Luceafărul“ nr. 17 de la 
1 Sept. st. v. cu următorul sumar: Sara 
(poesie) de Nic. O tavă; Adunarea teatru
lui la Brad, de H., Flórea de Jedo şi in
cendiul în Japonia, de Otília de Cosrauţa; 
Solus ero (poesie) de Oct. G oga ; Pax de 
Simin; Pe mai, de I. Agârbioeanu; Cân
tec (poesie) N. Otavă; Cronici şi notiţe; 
Cărţi şi reviste. Ilustraţiunî.

„Foaia şcolasticâ“ nr. 14 de la 15
Septemvrie are următorul sumar: 1) Ata- 
visraul de Al. Ciura. 2) Serbarea culturală 
a poporului românesc la Putna de Y . Gr. 
Borgovanu. 3) Noua ortografie románéscá 
(cu rugămintea adresată învăţătorilor şi 
tuturor cetitorilor de a urma de aci îna
inte singur ortografia stabilită de Acade-' 
mia română). 4) Escursiunea şc01ei din 
Berezenî. 5) Increstărî de I. Isaic. 6) O 
serisóre întârdiată.

f

Petersburg, 30 Septemvrie. Ofi
ciosul „ Journal de Petersburg“ publică 
un articol, prin care se protestózá 
contra convenţiei anglo-tibetane şi 
se declară, că Rusia nu va reeu- 
nósce nicî-odată acăstă convenţie.

Berlin, 30 Septemvrie. „Lokalan- 
zeiger“ anunţă, că după scirî răspân
dite în Mukden, lupta cea mare se 
va da la Hanciöling, pe care Ruşii îl 
fortifică straşnic.

Cifu, 80 Septemvrie. Japonesii 
bombardézá necontenit Port-Arthu
rul şi flota rusésca din port, a că
rei stare e forte critică, Japonesii 
operézá cu mare precauţi upe, de 
óre-ce se tem de minele ruseseî.

Londra, 30 Septemvrie. 4 De la 
comandantul flotei italiene din Asia  
orientală a sosit scirea la Roma, că 
vasele rusesc! din Port-Arthur au 
eşit în largul mării, dér eu mari 
pierderi au fost silite să se retragă 
în port.

Paris, 30 Septemvrie. „Matin“ 
primesce din Petersburg seireâ, că 
locţiitorul Alexieto a fost rechemat 
din Manciuria sub pretextul de a 
raporta personal Ţarului asupra si- 
tuaţiunei.

Londra, 30 Septemvrie. D in  
Sanghai i-se telegrafiézá «Rarului 
„Daily Telegraph44, că Japonesii se 
pregătesc a ataca în Octomvrie in
sula Sachalin. In Manciuria se tri
mit necontenit trupe. Japonesii şu
ier mult de boia beriberi care se 
«ţice, că seceră mai multe victime 
decât résboiul. Divisiunea a 11-a a 
fost aprópe total distrusă de acéstá 
bólá şi de alte pierderi.

Berlin, 30 Septemvrie. Din P e 
tersburg se anunţă, că în faţa por
tului din Cifu au apărut trei cruci- 
şătore japonese trimise de Togo, cu 
scop ca se isoîeze ast-fel total Port- 
Arthurul de lumea din afără.

Dispar sgrăbunţele, părăsiţii, pistrui, 
pete de ficat şi orî-ce necurăţenii din o- 
braz, întrebuinţând renumitul lapte de cas
traveţi veritabil englezesc şi şevăiămător 
al'lui. O. Baîassa, care împrumută feţei 
un teint alb, tineresc. Efeotul sigur după 
2—-3 întrebuinţări. Se se observe, ca pe 
fie-care sticlă să fie pus numele Balassa. 
O sticlă 2 cor. Săpun de castraveţi l cor. 
Pudra 1 cor. 20 bani. Se capătă, la far
macii. Trîmeteri cu posta face farraaoistuf 
C. Balassa, Budapest Erzsebetfalva. A  se 
ferii de imitaţi!.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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„ALB IN A“ institut de credit şi de ecQnomiî, în Sibiiu.

A  V III-a  tragere la sorţi publică
a s cr isu r ilo r  fo n d a re  de 5 %  al® Institutului de credit şi de economii
ALBINA a u r m a t  în 27 Septembre 1904 în presenţa Domnului notar 
public reg. G a v r i l  Z â g o n i  şi a doi membri din direcţiune şi doi 
membri ai comitetului de snpravegbiare al institutului.

S ’au  t ras ,  în valóre totală de Coróne 258,000, următorii* numeri: 
â 500 Coróne: Nr. 4, 17, 24, 61, 68, 89, 101, 102, 145, 146, 152, 156, 

159, 176, 202, 212, 217, 220, 245, 250, 272, 276 296,
297, 607, 608, 627, 661, 651, 652, 695, 402, 416, 427,
434, 436, 440, 451.

â 1000 Coróne: Nr. 7, 13, 46, 57, 59, 61, 68, 83, 93, 109, 118. 169,182, 
195, 196, 204, 262, 264, 273, 276, 286, 290, 310, 612,
315, 342, 345, 362, 375, 377, 383, 392, 405, 426, 428,
429, 448, 456, 473, 477, 485, 507, 510, 585, 547, 561,
564, 577, 595.

á  2000 Coróne: Nr. 12, 36, 37, 46, 66. 67, 76, 88, 98, 110, 118, 133, 
135, 155, 174, 179, 240, 266, 305, 324, Ş26, 334, 341,
368, 414, 416, 418, 460, 478, 489, 492, 503, 507.£09,
519, 578, 580, 595. 605, 619, 620, 670, 677, 689,V19,
720, 730, 757, 762, 782 816, 820, 830, 832, 852, 867,
883, 893, 929, 938, 954, 956, 995, 996, 1024, 1037,
1051, 1089, 1095, 1118, 1132, 1161, 1162, 1192,1209,
1230, 1239, 1250, 1252. 1258, 1262, 1295, 1351,1371,
1380, 1392, 1409, 1418, 1420, 1430, 1445, 1448, 1449,
1487, 1592.

Cu începere dela I Aprilie 1905 aceste scrisuri foDciare se  r ă s 
c u m p ă r ă  l a  cassa institutului în Sibiiu, la Filiala, sa 'in Braşov, la Wech- 
selstuben-Acticn- Gesellschaft „ Mercuru, şi la Wiener Filiale dér Zivnostenská 
banka pro Cechy a Moravu ín Viena ; la Ungarische Escompte* und Wechsler- 
Bank şi la Fesier ungarische Commercial-Bank în Budapesta, . precum şi la 
Filiale dér k. k priv. oesterr. Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe in Triest, 
ín íntréga valóre nominală împreună cu interesele curente; însă se;pot 
răscumpăra si mai nainte orî-când prin escomptare, séu se pot schimba 
cu alte scrisuri fonciare, după cursul idilei.

Cu 1 Aprilie 1905 î n c é t a  i n t e r e s e l e  lor mai departe şi cu- 
ponii de interese scadenţi mai târc}iu, dacă la presentarea scrisurilor 
fonciare lipsesc, se subtrag din suma acestora.

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la tragerile de mai 'nainte 
nu s'au presentat încă pentru răscumpărare urmátórele: 

â 500 Coróne: Nr. 829. 
â 1000 Coróne: N r 67, 108, 285 418. 
ă 2000 Coróne: Nr. 24, 94.

S i b i i u ,  în 27 Septembre 1994.

D i r ec ţ iunea .

Anunţ de licitaţie.
In 17 şi 18 Octombrie st n. a. c. 

86 va vinde CU licitaţie în localul ca 
sei de Z á l o g é ,  dela orele 8— 11 a 
m. şi dela 2— 4 őre p. m. obiectele 
amanetate în luna lui August şi Septem 
brie 1903, până înclusive cu nr. 14273 
— 1903, a căror termin a espirat şi 
nu s’au rescumperat

Obiectele cari se vor vinde sunt: 
Ginvaericale, Ciasornice de aur şi argint 
şi alte scule de aramă, Dióié, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisme, 
ghete şi altele.

Ven4area se face cu bani gata.
Răscumpărarea séu înoirea ama

netelor se póte face numai cu o 4* 
înainte de licitaţie.

în  4iua văn4ăriî cu licitaţie nu 
se .permite nici într’un chip a pre- 
luugi amanetarea.

B r a s s ó ,  22 Septembrie 1904.

Oficiul cassei de amanete din Braşov.
1—3.(1442)

X  _  , %
Podoba eea ma* frumOsă a femeii este 

"i un  bu st fru m o s !

A p a  K Ä T H E  pentru sîn.
Mijloc 8ensaţionaI,

scutit prin lege. pen
tru a dobîndi un bust 
frumos, cu efect mira
culos. Apa Käthe se fo
loseşte numai pe din 
afară, de aceia e po-, 
trivită pentru orî-ce 
constituţie corporală.
Apa Käthe pentru sîn 
este de feliü vegeta 
bil, şi nevătămâtore.

Preţul unei sticle 4 fl. ou instrucţie.
S© trimite sub discreţiune cu tambursä prin

Mdm KÄTHE MENZEL, W i e n
XVIII, Schulgasse 3, I. Stock, Türe 78.

%  3—6.1495._______

F ie-eare familie
an trebui s i folosească in 

propriul ei interes numai

Cafeaua Kneipp de malta

a lui Kathreiner
ca adaus la cafeaua, ce 

•  bea în fie-care z i.

Pentru m o rb u r i de s to m ac!
Celor ce prin récéiă, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbiuţell, 

prea reci, seu viaţă neregulată şi’au tras un morb de stomac şi anume:

C a t a r  « l e  s t o m a c ,  c â r c e i ,  d u r e r i ,  m i s t u i r e  r e a ,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

V in u l  âe buruen l (Krauterwem) a Ini Hubnth xnirich
Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi 

vindecătOre cu vin bun, Intăresce stomacul şi organism ul de 
mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea , şi 
ajută la  form area de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la 
început. De aceea s4 se folos0.«că de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, 
râgăială, grâţă, slăbiciune, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva 

j sticle de vin de buruieni.
I Ş1 urmările ca: neastimpăr, colică, bătaie de inimă,
I jnsomniă, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se
delătură îutr^t uiţând vinul de buruenl. Asemenea curăţă din stomac msterii 

| stricăciose prin eşirea uşoră la scaun.

SlăUduMa, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
provin adeseori din mistuire rea şi din disposiţie Lolnáviciósá a ficatului. 
Persóne cari pătimesc de lissa de spetit, nervositate, durere de cap, insom
nie, tăngesc cu încetul 0 9 **  Vinul de buruenl dă impuls puterii de viaţă, 

Vinul de buruieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă 
prefacerea substanţelor, alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă. 

Mulţime de scrisori de mulţumire confirmă acestea.
V in  « Ie  b u r u ie n i  s e  c a p e lă  In sticle â 3  c o r .  şi 4  c o r .  

în farmaciile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Reşnov, Codlea, ŢiDţarI, Helchiu, Bod, 
Feldióra. Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovâszna, Beresnyó, 
Sepsi-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, M.-Baczon Zsombor, Darocz, 
Homorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, 
Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.- 
Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté 
farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţările străine. —  Farmaciile din 
Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustădter la „îngerul păzitor“, 
Ferdinand Jekelius la „Speranţa“. —  Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale 

în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.
— S e  s e  f e r é s e f t  d e  im i t a ţ i e ,  ^ b —

Cereţi anume Vin de buruieni a lui sfe. Hubert Ullrich.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E  compus din vin malaga 4500, 

spirt de vin 100.0, Glicerin 100*0, Vin roşu 240 0, sirop de fragi 150*0, sirop de cireşe 
320 0, fincen. anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini 
calmusa ă. 100. Aceste părţi constitutive să se amestece.

Pontra tusei, reguşell şi catarului
^  are efect mai bun

ale lui EETHY,
se observă că îa cumpărare se se 
ceră espres B  O III Bl OII e R e t l l J .
de ore-ee sunt multe imitaţii rele.

w  Un carton 60 bani. *%*
Se cu m p ă ră m  n u m a i

Râthy Pemete Bombone.
1-12.1517.

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Fabrica c. r. ţ riv. de jfJUtsini şi Motoré, BRAUNER & K L A S E K  Succ.

IGN. EMIL LE W A  -V ie n a .
Representanţa generală şi deposit
B. Dénes, Budapesta,

V I ,  Váczi kőrút 61. sz.
MOTORÉ de Vapor, Gaz, Benzin, Petrolin, 2 100 ^  
HP. Locomobile-Petrolin 2—25 H?. Instalaţie W
de gaz sugative, putere de cal >HP.j costă 
2— 3 ban! pe oră. — Cons ruoţi* cea mai mo- ^  
dernă. — Forţă motrice, cea mai bimă şi i-f- 
tina. — Ce! mai ieftin izv- r de apromisionare. ^
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Se acceptézá
r represeiitauţl so ii d i n pro vinele. 
Peţuri curente gratis şi franco
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Marcă cu renume universal 
— .. pen tru  calitate fină. =  

V â n z a re  cu măruutu şi engro 
î n  U n g a r i a  l a

Brázay Kálmán Budapest
V I I .  József körút 31
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Tipografia A . Mureşianu, Braşov,


